

# НАША СМОЛЕНКА: ЛЮДИ И ДЕЛА

Газета общественных организаций МИД России. № 6 (113) 2022 года

## НОВОСТИ

Заместитель представителя МИД России в Санкт-Петербурге **Игорь Демяненко** передал работающему в городе Военно-историческому музею артиллерии, инженерных войск и войск связи дневник конструктора **Александра Морозова**, одного из создателей легендарного Т-34 и других советских танков. Передача документа была приурочена к празднованию 77-й годовщины Великой Победы.

На состоявшейся торжественной церемонии И. Демяненко сказал: «Когда я работал генеральным консулом РФ в Харькове, этот один из последних дневников Александра Морозова мне вручила проживающая там его внучка. Сегодня я выполняю ее просьбу, которую считаю почетной миссией, и передаю этот документ музею».

И. Демяненко подчеркнул, что, как известно, задача российских загранучреждений и, в частности, генконсульств многогранна. Это далеко не только работа по оформлению виз, паспортов, запросов гражданства. Но это — в том числе — и работа по увековечиванию памяти о важнейших событиях в истории нашей тогда единой страны. Так, за годы службы на Украине удалось выполнить несколько важных миссий, связанных с периодом Великой Отечественной войны (Демяненко напомнил, что тогда за Харьков шли тяжелые бои с фашистами, город несколько раз переходил из рук в руки).

«Когда мы получали информацию о заброшенных или находящихся в плохом состоянии захоронениях советских воинов, — продолжал заместитель представителя, — мы занимались их восстановлением... Что же касается дневника, то его передача российским дипломатам была актом гражданского мужества. Для Ирины Морозовой, внучки легендарного конструктора,

## УНИКАЛЬНЫЙ ДОКУМЕНТ — МУЗЕЮ

дарного конструктора, с одной стороны, было важно сохранить в семье память о своем деду, работавшем на знаменитом Харьковском танковом заводе, но — с другой — еще раз напомнить нынешнему поколению об огромных заслугах Александра Морозова перед страной, ведь он был не просто одним из признанных конструкторов танков Победы, но и ярким руководителем советского военно-промышленного комплекса, дважды Героем Социалистического Труда».

Какая же информация содержится в переданном документе? Директор Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи, полковник в отставке Валерий Крылов отметил, что в дневнике, в частности, описываются детали совещаний конструктора у министра обороны СССР, поиски оптимальных схем построения танков будущего, которые во многом сейчас воплощены в новом танке «Армата»...

Руслан Чумак — руководитель Отдела фондов музея, продолжая эту тему, подчеркнул, что в дневнике затрагивается, например, период работы конструктора в начале 70-х годов прошлого века. Тогда на вооружение был принят и совершенствовался танк Т-64. Это был первый танк новейшего поколения после Великой Отечественной войны, построенный по инновационным на тот



момент принципам. От Т-64 идет история создания других российских танков — Т-72 и Т-80 с газотурбинным двигателем. «По сути, все современные отечественные танки созданы на технической основе, которую разработал Александр Морозов. Также в дневнике есть указания о том, что необходимо проработать схему танка с вынесенным вооружением и размещением экипажа в отдельной бронекapsule. Это как раз то, что мы видим в «Армате». Пока западные страны еще только пытаются сделать что-то подобное», — сказал Руслан Чумак.

В 1976 году Александр Морозов по состоянию здоровья был вынужден уйти с должности руководителя конструкторского бюро, однако вплоть до своей кончины в июле 1979 года оставался при нем консультантом. Его дневник займет достойное место в экспозиции музея.

## О ПОЕЗДКЕ ГРУППЫ РОССИЙСКИХ ПОСЛОВ В АРМЕНИЮ

По приглашению армянской стороны делегация послов, представляющих Ассоциацию российских дипломатов и Совет ветеранов МИД РФ, посетила Армению с неофициальным визитом по случаю 30-летней годовщины установления дипломатических отношений между Российской Федерацией и Республикой Армения. В рамках визита состоялось чествование Чрезвычайного и Полномочного

Посла в отставке, Заслуженного работника дипломатической службы РФ, известного специалиста по странам Ближнего Востока П. С. Аكوпова в связи с его 95-летием. Вот что рассказал «Нашей Смоленке» об этом визите и состоявшихся мероприятиях член делегации председатель Совета ветеранов Министерства иностранных дел России **В. И. Морозов**...

Хотел бы специально отметить, что в ходе торжеств в связи с юбилеем нашего глубокоуважаемого ветерана П. С. Аكوпова особо подчеркивался его существенный вклад в развитие и укрепления связей СССР, а затем и России, со странами арабского региона.

Послы во главе с юбиляром были приняты президентом страны В. Хачатуряном. На состоявшейся дружеской беседе отмечалось, что отношения между двумя нашими государствами основываются на добрых традициях дружбы и развиваются в духе союзничества и стратегического партнерства.

С удовлетворением констатировалось поступательное развитие двусторонних связей в различных областях, в том числе торго-



во-экономической, инвестиционной, культурной, образовательной, гуманитарной. Особо подчеркивался вклад сотрудников внешнеполитического ведомства армянского происхождения в наше международное

взаимодействие, в том числе в поддержание мира и стабильности в Закавказском регионе.

Состоялась встреча с Католикосом всех армян, духовным лидером Армянской апостольской церкви Гарегином II, в ходе которой он рассказал о деятельности церкви по консолидации армянского общества, а также ее роли в деле сохранения культурно-исторического наследия, связанного со становлением и развитием армянского государства.

Мы были также приняты послом РФ в Армении С. П. Копыркиным, который поделился своим видением состояния и перспектив дальнейшего развития дружественных российско-армянских отношений.

## СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

## 100 ЛЕТ НИЧЕМУ УКРАИНСКИХ НЕОНАЦИСТОВ НЕ НАУЧИЛИ

«Наша Смоленка» завершает публикацию эссе профессора Дипломатической академии МИД России **В. И. Винокурова**. Напомним, что начало эссе было напечатано в предыдущем номере газеты и в той — первой — части материала автор прослеживает историю формирования «украинского национализма», одним из этапов которой стало учреждение в Киеве 17 марта 1917 г. Центральной рады под председательством заметного деятеля украинского националистического движения профессора М. С. Грушевского. Деятельность Рады привела к созданию т.н. «Украинской народной республики» (УНР). 20 декабря 1917 г. Совет народных комиссаров в Москве разорвал с ней отношения и провозгласил состояние войны с установленным на Украине «контрреволюционным режимом».

### РОССИЯ И УКРАИНА В СОСТОЯНИИ ВОЙНЫ

Вместе с тем позже, опасаясь возмущения народных масс, пишет В. И. Винокуров, Центральная рада, имевшая уже соглашение с представителями Антанты и получавшая от них финансовую помощь, предложила Советской власти начать переговоры. 2 января 1918 г. Совнарком постановил принять предложение Рады.

Но появились новые разногласия, на этот раз на треке мирных переговоров России и Германии в Брест-Литовске. Именно туда 4 января 1918 года по приглашению германской стороны прибыла делегация УНР во главе с секретарем промышленности и торговли, сторонником прогерманской политики Вс. Голубовичем, полномочия которой тут же были подтверждены делегациями Центральных держав (Германия, Австро-Венгрия, Турция и Болгария). Характерно, что по возвращении в Киев глава украинской делегации передал Центральной раде германские предложения о мире, превращавшие Украину в сателлита Германии, и однозначно высказался за их принятие.

22 января 1918 г. Центральная рада приняла IV Универсал (Конституцию), в котором провозглашалась независимость Украинской Народной Республики, хотя и оставалась возможность вхождения Украины в «федеративную связь» с Россией после созыва Учредительного собрания Украины. И это при том, что УНР первоначально была образована именно в составе России еще 20 ноября 1917 года.

Однако, несмотря на то, что Центральная рада лишилась контроля почти над всей территорией Украины, на следующий день ее представители в Брест-Литовске заключили сепаратный мир с Германией, а точнее с коалицией Центральных держав, которая признала независимость Украинской Народной Республики.

Окончание читайте на стр. 2

## СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ



Окончание. Начало на стр. 1

Формально договор предусматривал отзыв германских и австро-венгерских войск с оккупированных украинских территорий, но фактически вскоре они вошли на Украину для «защиты» УНР от Советской России. При поддержке Германии Центральная рада возвращается в Киев, в котором с 12 февраля 1918 года находилось правительство Советской Украины — Народный секретариат во главе с Е. Бош, активной участницей революционного движения в России и на Украине. Немецкие оккупанты заняли Киев и передали его под власть УНР.

### МАЗЕПА ВОЗВРАЩАЕТСЯ

26 апреля кайзер Вильгельм II отправил командующему германскими оккупационными войсками на Украине фельдмаршалу Эйхгорну телеграмму, в которой дал согласие на переход власти на Украине к генерал-лейтенанту русской армии П. Скоропадскому. Во исполнение этого указания 28 апреля германские оккупанты разогнали Центральную раду и тем самым избавились от «союза» с украинскими буржуазными националистами либерального и квазисоциалистического направления. Власть на Украине была вручена откровенно радикальным силам: на следующий день на санкционированном германскими оккупантами помещичье-кулацком «съезде хлеборобов» гетманом Украины был избран П. Скоропадский, установивший консервативный режим Украинской Державы, длившийся до 14 декабря 1918 года.

«Мой бывший полковой адъютант Павел Петрович Скоропадский избран гетманом. Он порядочный человек с обыкновенными способностями, вероятно, будет не самостоятелен и руководим немцами и малороссийской

## 100 ЛЕТ НИЧЕМУ УКРАИНСКИХ НЕОНАЦИСТОВ НЕ НАУЧИЛИ

консервативной группой», — пишет позже в своем дневнике тогдашний командир Кавалергардского полка генерал от кавалерии, генерал-адъютант Безобразов В. М., характеризуя его как «очень честолюбивого, более хитрого, нежели умного, что не гарантирующего ему успеха, человека».

### РАСЦВЕТ ПЕТЛЮРОВЩИНЫ И БЕССЛАВНЫЙ КОНЕЦ УКРАИНСКОГО НАЦИОНАЛИЗМА ТОГО ВРЕМЕНИ

Через три дня после подписания соглашения о прекращении военных действий в Первой мировой войне, заключенного 11 ноября 1918 г. между Антантой и Германией, гетман Скоропадский подписал «Грамоту» — манифест, в котором он заявил, что будет отстаивать «давнее могущество и силу Всероссийской державы», что означало крах всех усилий украинского национального движения по созданию самостоятельной украинской государственности. Этот документ окончательно оттолкнул от него большую часть украинских федералистов, украинских военных и интеллигенции. На Украине развернулось антигетманское восстание под руководством Директории УНР, возглавил которую С. Петлюра. В течение месяца режим гетманской власти был свергнут повстанцами и перешедшими на сторону Директории гетманскими войсками. 14 декабря 1918 года Скоропадский подписал манифест об отречении от власти и эмигрировал из Киева вместе с уходящими германскими войсками.

Глава же Директории Украинской Народной Республики главный атаман войска и флота Петлюра 31 декабря 1918 г. предложит Совету Народных Комиссаров РСФСР переговоры о мире. При этом Директория не согласилась на объединение с украинским советским правительством и отказалась принять

другие требования, означавшие самоликвидацию УНР.

16 января 1919 г. Директория объявила войну Советской России, по результатам которой ее основные вооруженные силы в январе-апреле 1919 года были разгромлены украинскими советскими войсками и повстанцами Директории. К октябрю 1919 года петлюровские силы были разгромлены полностью.

Но 21 апреля 1920 года Петлюра от лица УНР заключит соглашение с Польшей о совместных действиях против советских войск, в соответствии с которым обязуется в обмен на признание оказывать помощь полякам в борьбе с большевиками. Союз с Петлюрой позволит полякам значительно улучшить свои стратегические позиции и развернуть наступление на Украине. 7 мая поляки заняли Киев, затем — плацдармы на левом берегу Днепра. Однако в результате Киевской, Новоград-Волынской и Ровенской операций Красной армии войска Юго-Западного фронта РККА нанесли поражение польским войскам и петлюровским отрядам и вышли на подступы к Люблину и Львову. После заключения 18 октября перемирия с Польшей боевые действия на юго-западном направлении прекратились. В марте 1921 года РСФСР, УССР (провозглашена 10 марта 1919 года) и Польша подписали Рижский мирный договор, завершивший советско-польскую войну 1919–1921 гг.

Петлюра эмигрировал в Польшу, где с помощью правительства Польши и Франции продолжил свою подрывную деятельность по организации «всенародного восстания

против большевиков». Они заверили Петлюру, что в случае успеха готовы направить на Украину свои регулярные войска.

Однако в результате проведенной советскими войсками под командованием В. Примакова и Г. Котовского в ноябре 1921 года в Житомирской области операции участникам «визвольного рейду» было нанесено сокрушительное поражение. Ссылаясь на положения Рижского мирного договора, Советское правительство заявило Варшаве решительный протест, в связи с чем руководство Польши отказало Петлюре в поддержке его враждебной деятельности против УССР. В 1923 году СССР потребовал от польских властей выдачи Петлюры, но он переехал в Венгрию, затем в Австрию, Швейцарию и в октябре 1924 года — во Францию, где был убит 25 мая 1926 года.

### ВЧЕРА И СЕГОДНЯ

Как много аналогий между событиями столетней давности и тем, что происходит на Украине сегодня!!! Не правда ли, уважаемый читатель? Все это следовало бы знать нынешним украинским неонацистам, но они все еще надеются на помощь Запада, которой, судя по всему, так и не получают.

Главный вывод, который мы должны сделать для себя, — это шовинистский, националистический угар, которым отличалась Украина тогда и который расцветает там сегодня. Но, если раньше Украина не угрожала безопасности в Европе, то сегодня все происходящее в этой стране и вокруг нее может привести к большой войне. При этом необходимо помнить, что Украина расположена на стыке двух цивилизаций: западной (католической) и русской (православной). Это положение усугубляется еще и тем, что граница цивилизаций проходит не по границам Украины, а через ее территорию. Согласно теории конфликта цивилизаций С. Хантингтона, цивилизации никогда не смешиваются, они противостоят до полного уничтожения, поглощения и ассимиляции одна другой. Отсюда и ответ на вопрос, почему Запад и элиты Украины спешат изменить ее цивилизационную принадлежность в свою пользу.

Решения Президента РФ В. В. Путина о признании ДНР и ЛНР и проведении специальной военной операции позволяют надеяться, что наша страна даст достойный отпор современному нацизму. Сегодня именно России выпала миссия сорвать чужой глобальный сценарий и уберечь человечество от повторения кровопролитной мировой войны.



## НОВОСТИ

### В ВETERАНСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ МИД РОССИИ

На состоявшемся в конце мая заседании Президиума Совета ветеранов главный редактор газеты общественных организаций МИД «Наша Смоленка: люди и дела» А. Г. Чернов рассказал о текущей работе редакции. В настоящее время, сказал он, продолжается работа над очередным, 30-м сборником воспоминаний дипломатов. В книгу войдут материалы двух проведенных ранее в Министерстве мемориальных встреч, посвященных памяти видных отечественных дипломатов — М. С. Капицы и И. А. Рогачёва. Предполагается также публикация очерка об участии ВОВ Н. Я. Бойшовой, отдавшей много сил поиску сведений о сотрудниках НКВД СССР, добровольно вступивших в первые дни войны в Народное ополчение. Своими воспоминаниями о работе на дипломатическом поприще поделится в сборнике ветераны — ныне преподаватели МГИМО, МГУ, Дипакадемии. Выпуск книги планируется на последний квартал нынешнего года.

Что касается газеты «Наша Смоленка», то в бумажном формате она ежемесячно выходит тиражом 500 экземпляров, которые распространяются по департаментам Министерства. В электронном виде газета рассылается по всем РЗУ. Особый интерес у читателей вызывают помещаемые в газете

в последнее время аналитические статьи дипломатов-политологов об актуальных международных событиях, а также страницы с творческими работами сотрудников и ветеранов МИД (поэты, прозаики, художники).

В ходе рассмотрения на заседании работы сектора учета СВ был отмечен большой вклад в наведение порядка на этом участке его куратора Г. В. Нестеровой. Учет ветеранов ведется образцово. База данных организации полностью доступна теперь и в электронном формате. На получение необходимой информации затрачивается минимум времени.

Члены Президиума положительно отнеслись к просьбам ветеранов Секретариата Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО и Отдела по организации мероприятий по мобилизационной подготовке и мобилизации о создании при этих подразделениях самостоятельных первичных ветеранских организаций.

На Президиуме была рассмотрена и удовлетворена просьба ветерана Управления делами МИД об оказании ему единовременной материальной помощи, семь бывших сотрудников получили направления на реабилитационное лечение в министерской больнице, шесть вышедших в отставку сотрудников были приняты в ветеранскую организацию.

### В АССОЦИАЦИИ РОССИЙСКИХ ДИПЛОМАТОВ (АРД)

В адрес Ассоциации поступило теплое письмо от Общественного объединения «Дипломаты Кыргызстана». Кыргызские коллеги выразили благодарность за поздравления АРД по случаю 77-летия образования Министерства иностранных дел Кыргызской Республики, а также за книги, переданные Ассоциацией библиотеке объединения. С кыргызскими коллегами у АРД установились прочные отношения взаимодействия с момента подписания Соглашения о сотрудничестве, состоявшемся в Особняке МИД РФ в присутствии Министров иностранных дел России и Кыргызстана (4 сентября 2014 г.).

\*\*\*

На заседании Коллегии МИД Министр иностранных дел С. В. Лавров вручил председателю АРД И. В. Халевинскому медаль Ф. Ф. Мартенса Министерства иностранных дел Российской Федерации. Нагрудная медаль была учреждена в Министерстве 21 октября 2019 года. Она названа в честь Ф. Ф. Мартенса, российского юриста-международника, автора фундаментального труда в области международного права «Современное международное право цивилизованных народов».



И. В. Халевинский выразил признательность за эту награду, которую он воспринял как оценку деятельности всей руководимой им Ассоциацией на поприще общественной дипломатии.

